
W czasie I wojny swiatowej, kiedy poslugiwano sie systemami
lacznosci pracujacymi na czestosciach okolo 10 kHz,
radiooperatorom zdarzalo sie slyszec tzw. swisty, czyli krótkie
sygnaly o malejacej czestosci. Wiazano wówczas to zjawisko
z przelotem pocisków artyleryjskich. Poprawne wyjasnienie
zostalo podane dopiero w 1953 roku. Uderzajacy w Ziemie
piorun generuje impuls fal elektromagnetycznych. Impuls po
dotarciu do plazmy jonosferycznej wzbudza w niej zaburzenia
rozchodzace sie wzdluz linii ziemskiego pola magnetycznego.
Zaburzenia docieraja do punktu na drugiej pólkuli, w którym
linia pola opuszcza jonosfere, i tu moga byc zarejestrowane jako
swist. Jednoczesnie czesc impulsu ulega odbiciu od granicy
jonosfery i rozchodzi sie wstecz do punktu startowego, tam znów
ulega odbiciu i ponownie pojawia sie w rejonie odbiornika.
Czasami mozliwe jest odebranie czterech do pieciu swistów
o coraz mniejszej amplitudzie, wywolanych uderzeniem tego
samego pioruna.

Dla punktów A i B lezacych po jednej stronie prostejk punktem P
tej prostej, dla którego sumaAP+ PB jest najmniej sza, jest punkt
przeciecia k z odcinkiem laczacymA z obrazem symetrycznymB
wzgledem k. Punktu prostej k, dla którego róznica IAP- PBI
jest najwieksza, moze nie byc. Jesli prostaAB przecina prostak,
to punkt przeciecia realizuje to maksimum.

Woda ma najwieksza gestosc w temperaturze 4°C. Z tego faktu
wynika, ze zarówno przy izotermicznym sprezaniu w temperaturze
2°C, jak i przy izotermicznym rozprezaniu w60S::; woda pochlania
cieplo. Silnik Carnota, z woda jako substancja robocza, pracujacy
miedzy tymi temperaturami nie wymagalby chlodnicy
i zamienialby cale pobrane cieplo na prace. Czyzby perpetuum
mobile II rodzaju? Niestety - w procesie adiabatycznym nie
mozna podgrzac wody o temperaturze ponizej 4°C do
temperatury wyzszej od 4°C. Izoterma 4°C jest dla wody
jednoczesnie adiabata (rysunek), czyli nie mozna ogrzac wody
o tej temperaturze tylko zwiekszajac cisnienie.
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Za pomoca najpotezniejszych teleskopów nie mozna dostrzec
czlowieka na Ksiezycu - niemniej jednak astronomowie moga
w pewnym sensie "zobaczyc" ziarna pylu miedzygwiazdowego
(o rozmiarach rzedu 0,1 pm) z odleglosci wielu parseków. Otóz:
charakter absorpcji swiatla przeZ pyl miedzygwiazdowy swiadczy
o takim wlasnie rozmiarze ziaren oraz ze zbudowane sa one
glównie z wegla i lodu. Polaryzacja swiatla gwiazd dowodzi, ze
ziarna sa wydluzone, a kierunek polaryzacji pozwala okreslic
nawet ich orientacje. \

Dwa okregi Jezace na sferze przecinaja sie pod katem prostym
wtedy i tylko wtedy, gdy plaszczyzna jednego z nich przechodzi
przez wierzcholek stozka stycznego do sfery wzdluz drugiego
okregu.

Zjawiska zlaczenia jasnych gwiazd i planet z sierpem ksiezycowym
zwracaja uwage swym pieknem i niecodziennoscia. Kilka panstw
(np. Algieria, Pakistan, Tune7ia, Turcja) umiescilo na swych
sztandarach narodowych sierp Ksiezyca z gwiazda pomiedzy jego
rogami - jako hold dla bladego towarzysza Ziemi. Symbol ten
jest jednak niezgodny z rzeczywistoscia, poniewaz ani gwiazda,
ani planeta nie moze byc widoczna miedzy rogami Ksiezyca.
Blad ten poprawiono na fladze tureckiej przez odsuniecie gwiazdy
poza niewidoczna czesc tarczy ksiezycowej.

Frie9rich Diirrenmatt piszac sztukeFizycy zaprosil do siebie
kilku wybitnych fizyków. Byli tam m.in. Wolfgang Pauli, Rudolf
Mossbauer, Hans Jensen oraz John Bardeen (laureaci nagrody
Nobla). Fizycy grani sa teraz w Teatrze Malym w Warszawie.

Powszechnie wiadomo, ze w Drodze Mlecznej galaktyk nie widac,
gdyz w jej plaszczyinie lezy warstwa materii miedzygwiazdowej.
Tymczasem w gwiazdozbiorze Kasjopei (a wiec wlasnie w Drodze
Mlecznej) odkryte zostaly w 1968 r. przez wloskiego astronoma
Paolo Maffei dwie galaktyki nalezace naj prawdopodobniej do
Lokalnej Grupy Galaktyk. Obserwacje prowadzone sila rzeczy
w podczerwieni i w zakresie radiowym sugeruja, ze jedna z tych
galaktyk jest olbrzymia galaktyka eliptyczna, a druga spiralna·

Dla kazdej srodkowosymetrycznej plaskiej figury wypuklej (takiej,
która wraz z dwoma punktami zawiera caly laczacy je odcinek)
mozna znalezc dwie jednokladne elipsy - zawarta w tej figurze
i zawierajaca ja - o skali jednokladnosciY2. Kwadrat pokazuje,
ze tego twierdzenia poprawic sie nie da.
Dla srodkowosymetrycznych figur (bryl) wypuklych
n-wymiarowych równiez mozna znalezc takie dwie jednokladne
elipsoidy (powierzchnie (n-1)-wymiarowe) o skali jednokladnosci

yn.


